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1. Русская народная игра «Мышка»
Играющие встают в круг. Соединяют вместе ладони. Один из  водящих берет маленький предмет («мышку»), зажимает его ладонями, идет по кругу, вкладывает свои ладони в ладони играющих и незаметно передает кому-нибудь «мышку». Встает  рядом с другим водящим: тот должен угадать, у кого «мышка».

Два Мороза
На противоположных сторонах площадки (или комнаты отмечают линиями два дома. Расстояние между домами — 30 шагов (12—15 м). Играющие располагаются на одной стороне площадки. Выбираются двое водящих, которые становятся посредине площадки между домами, лицом к детям, — это Мо​роз — Красный нос и Мороз — Синий нос.

По сигналу воспитателя: «Начинайте!» — оба Мороза го​ворят:

Мы два брата молодые,
 Два Мороза удалые:
 Я Мороз — Красный нос, 
Я Мороз — Синий нос. 
Ну-ка, кто из вас решится 
В путь-дороженьку пуститься?
Все играющие хором отвечают Морозам:
Не боимся мы угроз,
 И не страшен нам мороз.

После слова «мороз» все играющие перебегают в дом на противоположной стороне площадки, а Морозы стараются их заморозить,, т. е. коснуться рукой. Замороженные останав​ливаются там, где их захватил Мороз, и так стоят до окончания перебежки всех остальных играющих. Замороженных подсчиты​вают, после чего они присоединяются к остальным  играющим.

Перебежки повторяются 3—4 раза. После подсчета общего числа замороженных выбираются (при помощи считалки) но​вые Морозы, и игра возобновляется.

В конце игры подытоживают, какая пара Морозов заморо​зила большее число играющих.

2. Горелки
Играющие становятся парами. Впереди колонны на рас​стоянии 2—3 шагов проводится линия. Один из играющих — ловящий становится на эту линию. Все стоящие в колонне го​ворят:

Гори, гори ясно,

Птички летят,
Чтобы не погас
Колокольчики звенят
      Глянь на небо-

      Раз. два. три – беги!

После слова «беги» дети, стоящие в последней паре, бегут вдоль колонны (один справа, другой слева), стремясь встретиться, и берутся за руки. Ловящий старается поймать одного из пары раньше, чем дети успеют соединить руки. Если ловя​щему это удается сделать, то он образует с пойманным но​вую пару и становится впереди колонны, а оставшийся без пары становится ловящим. Если же ловящему не удается ни​кого поймать, он остается в той же роли.

Игра заканчивается, когда все играющие пробегут по од​ному разу. Игру можно повторить 2—3 раза.

Число участвующих не должно превышать 15—17 человек, иначе детям долго  придется стоять без движения.

3. Пустое место
Играющие становятся в круг, положив руки на пояс, — по​лучаются окошки. Выбирается водящий. Он ходит сзади круга и говорит:

Вокруг домика хожу

И в окошечки гляжу,
одному я подойду
 И тихонько постучу.

После слова «постучу» водящий останавливается, загляды​вает в окошко, против которого остановился, и говорит: «Тук-тук-тук». Стоящий впереди спрашивает: «Кто пришел?» Водя​щий называет свое имя. Стоящий в кругу спрашивает: «Зачем пришел?» Водящий отвечает: «Бежим вперегонки», — и оба бегут вокруг играющих в разные стороны. В кругу оказыва​ется пустое место. Тот, кто добежит до него первым, остается в кругу; опоздавший становится водящим, и игра продолжа​ется.

4. Палочка-выручалочка (1 вариант)
Играющие образуют круг. При помощи считалки выбирает​ся водящий. Он становится у стены или у дерева, закрывает глаза и считает до 10—20 (по договоренности). Около водяще​го лежит палочка-выручалочка. Пока водящий считает, ос​тальные играющие прячутся.

Закончив считать, водящий стучит палочкой и говорит: «Па​лочка пришла, никого не нашла». Кладет палочку и идет ис​кать спрятавшихся. Найдя кого-либо, водящий бежит к палоч​ке, стучит ею о стенку (или дерево) и кричит: «Палочка-выру​чалочка,  нашел   Нину»   (называет  ребенка,  которого  увидел).

Каждый спрятавшийся может выбрать удобный момент, чтобы выбежать, взять палочку и выручиться, т. е. стукнуть палочкой и сказать: «Палочка-выручалочка, выручи  меня».

Когда все найдены, игра повторяется с новым водящим. Во​дит тот, кого нашли первым.

5. Эстафета с обручами

Играющие делятся на две равные группы и встают один за другим в две колонны. Расстояния между колоннами 1,5—2 м. Перед колоннами проводится черта. На расстоянии 5—6 м от нее кладутся обручи — по одному против каждой колонны.

По сигналу воспитателя: «Раз, два, три — беги!» — первые в колонне бегут к обручам, поднимают их вверх, пролезают в обруч, кладут его на место, бегут к своей колонне, дотрагива​ются до руки ребенка, ставшего первым, и встают в конец ко​лонны, Каждый последующий в колонне проделывает то же самое, и так до тех пор, пока первый ребенок не вернется на свое место. Выигрывает та группа детей, которая сделает это раньше,

6. День и ночь

Участники игры делятся на две команды: «День» и «Ночь». Их дома находятся на противоположных сторонах площадки, за чертой. Посредине проводится еще одна черта. На расстоя​нии одного шага от нее по ту и другую сторону выстраивают​ся команды спиной друг к другу.

Воспитатель говорит: «Приготовиться!» — а затем дает сигнал той команде, которая должна ловить. Если он сказал «День», то дети из команды «Ночь» бегут в свой дом, а дети из команды «День» поворачиваются и ловят их, но только до гра​ницы дома убегающих.

Подсчитывается количество пойманных, затем все снова вы​страиваются и ждут следующего сигнала.

Игра повторяется 4—6 раз. Воспитатель может назвать од​ну и ту же команду два раза подряд, ко нужно, чтобы в общей сложности каждая команда ловила одинаковое число раз.

Выигрывает та команда, которая поймала больше детей.

7. Кто скорее снимет ленту

На площадке проводится черта, за которой дети строятся в несколько колонн по 4—5 человек в каждой. На расстоянии 10—15 шагов напротив колонн протягивается веревка, высота которой на 10—15 см выше поднятых вверх рук детей, Против каждой колонны на эту веревку накидывается лента.

По сигналу воспитателя: «Беги!» — все стоящие первыми в колоннах бегут к своей ленте, подпрыгивают и сдергивают ее с веревки. Воспитатель снова вешает ленты на веревку; те, кто были в колонне первыми, становятся в конец ее, а осталь​ные подвигаются к черте. По новому сигналу бегут следующие дети.

Игра кончается, когда все дети снимут ленты. Отмечается колонна, снявшая больше лент.

В дальнейшем игру меж но усложнить, г. ост г о и з на пути де​тей препятствия: например, протянуть веревку на высоте 40— 50 см, под которую нужно подлезть, не задев ее, или провес​ти две линии на расстоянии 30—35 см, через которые надо пе​репрыгнуть.

8. Волк во рву

Посредине площадки проводятся две параллельные черты на расстоянии 80—100 см одна от другой — эго ров. По краям площадки на расстоянии 1—2 шагов от ее границ очерчивают​ся дома коз. Из числа играющих выбирается волк, остальные изображают коз.

Все козы располагаются в одном из домов. Волк становит​ся в ров.

По сигналу воспитателя: «Волк во рву!» — козы бегут на противоположную сторону площадки (в другой дом), пере​прыгивая через ров, а волк в это время старается их поймать (коснуться). Пойманных он отводит в сторону. Затем воспитатель снова говорит: «Волк во рву», — козы перебегают на дру​гую сторону, перепрыгивая через ров.

После трех-четырех перебежек (согласно условию) все пой​манные козы возвращаются в свой дом и выбирается другой волк (но не из числа пойманных коз). Игра повторяется.


9. Не попадись!
Чертится круг или кладется шнур в форме круга. Все игра​ющие стоят за ним на расстоянии полушага. Выбирается во​дящий. Он становится внутри круга в любом месте. Остальные дети прыгают в круг и обратно. Водящий бегает в кругу, ста​раясь коснуться играющих в то время, когда они находятся внутри круга. При приближении водящего играющие возвра​щаются за линию. Тот, до кого дотронулся водящий, отходит в сторону.

Через 30—40 секунд воспитатель прекращает игру и счита​ет пойманных. Затем выбирается новый водящий из тех детей, кого ни разу не коснулся предыдущий водящий.

Вариант   игры
До начала игры дети договариваются, как перепрыгивать черту или шнур: на двух ногах, на одной правой или на одной левой ноге. Тот, кто прыгнет иначе, считается проигравшим и выбывает из игры вместе с пойманными.

10. Классы
На ровной площадке или асфальтированной дорожке дети мелом (на асфальте) или палочкой (на земле) чертят так на​зываемые классы, т. е. геометрические   фигуры   определенной

конфигурации.
Это может быть большой прямоугольник, разделенный од​ной продольной и двумя поперечными линиями, на верху кото​рого чертится полукруг — «огонь»; или небольшие прямо​угольники, по-разному расположенные на плоскости и разде​ленные линиями на небольшие отделения, а также классы, на​поминающие по форме улиток-катушек.

Принцип игры в эти классы один: дети бросают в них плос​кие предметы: коробочки, камешки — и впрыгивают в них на одной или двух ногах.

В первом варианте дети делают это так.
Ребенок бросает камешек в первое отделение и если попа​дет в него, то впрыгивает на одной ноге в этот класс, останав​ливается, встав на обе ноги, берет камешек и снова продолжа​ет прыгать на одной ноге без остановки во все последующие классы, стараясь не наступить на черту. Выпрыгнув из послед​него, восьмого класса, он снова бросает камешек, но уже во второй класс. Затем он делает прыжок на одной ноге в пер​вый класс, оттуда во второй, останавливается, берет камешек и снова продолжает прыжки в последующие классы. После это​го ребенок бросает камешек в третий, четвертый, пятый и, на​конец, в последний класс. На этом заканчивается тур игры.

Если ребенок хочет участвовать и дальше в игре, он начи​нает все сначала.

Если ребенок во время прыжка становится на черту или не попадает камешком в нужный класс, право бросать камешек передается следующему. Если камешек попадает в полукруг — «огонь», ребенок должен снова начать игру, т. е. бросать каме​шек с первого класса.

Во втором варианте ребенок бросает камешек также в по​рядке последовательности, начиная с первого класса и закан​чивая десятым, но прыжки делает несколько по-иному. В пер​вые два класса он прыгает на одной ноге, а в третий и четвер​тый классы — на двух ногах, откуда в пятый класс впрыгива​ет снова на одной ноге и т. д. В конце он прыжком поворачи​вается и продолжает прыгать в обратном порядке.

В третьем варианте дети делят фигуру на 8—10 частей -— классов, в которые они бросают камешки также в порядке оче​редности и впрыгивают на одной ноге.

11.Скакалки
Игры со скакалками могут быть очень разнообразными. На​пример: «Кто быстрее» (перегонки) — дети прыгают через ска​калку, продвигаясь вперед до условленного места.
«Кто дольше» — дети прыгают через скакалку на месте, по​ка не сделают ошибку.

«Кто как умеет» — каждый играющий придумывает свои движения и т. д.

Для того чтобы дети могли играть в подобные игры, их надо научить хорошо прыгать через скакалку, постепенно усложняя задания.
12.Охотник и зайцы
Из числа играющих выбирается охотник, остальные — зай​цы. Они сидят в кустах — за рейками, шнуром, укрепленными на высоте, доступной детям для перешагивания (перепрыгива​ния), или за гимнастической скамейкой, поставленной на ребро.

На расстоянии 3—4 м от кустов чертится круг — дом охотника. Он получает 2—3 мяча диаметром 50—60 мм (зимой вме​сто мячей можно использовать снежки).

Игра начинается с того, что зайцы выпрыгивают из кустов и свободно бегают, прыгают на площадке перед домом охот​ника. По сигналу: «Охотник!» — зайцы убегают, а охотник стреляет в них, т. е. бросает мячами (снежками) в одного, дру​гого, третьего... Те, в кого охотник попал мячом, отходят к до​мику охотника.

После повторения игры (2—3 раза) подсчитываются пой​манные зайцы, выбирается другой охотник, а игра продол​жается.

Бросать мячи или снежки можно только в ноги бегущим. Нарушивший это правило исключается из игры.

13.Городки
Для игры в городки отводится специальное место, где де​лается ровная, утрамбованная площадка.

На расстоянии 1—2 м от стены или забора чертятся два квадрата (1X1 м) с промежутками между ними в 60—80 см. На расстоянии 1,5—2 м от квадратов проводится черта — это полукон — и на расстоянии 2,5—3 м вторая черта — кон.

Играющие делятся на две партии. Каждая получает по пять городков  и  две  биты   (городки  могут  быть деревянные  или

пластмассовые; см. цветной рис. 4). На передней черте каждого квадрата устанавливается первая фигура. Распределяют пло​щадки между партиями и договариваются, кто начинает игру (это можно сделать и при помощи считалки или другим спо​собом).

Сначала бьют все дети одной партии, затем другой. Каждый играющий бросает две биты. Когда выбиты все городки первой фигуры, ставится следующая. Новую фигуру начинают выби​вать с кона (с дальней черты), после того как выбит хоть один городок из квадрата; все бьют с полукона  (с ближней черты).

Описание   фигур
1. «Забор» — все городки ставятся вдоль передней линии на расстоянии 5 см друг от друга.
2. «Бочка» — все городки ставятся вместе (один в середи​не, остальные вокруг него).
3. «Ворота» — две пары городков ставятся на расстоянии, равном длине городка, последний, пятый, кладется на них сверху как перекладина.
4. «Колодец» — один городок ставится, два кладутся впе​реди (на черте) й сзади, два- других — по сторонам сверху первых.
5. «Письмо» — один городок ставится в центре квадрата, остальные — по углам.
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Рис. 28. Городки; «забор», «бочка», «ворота», «колодем», «письмо».

Выигрывает та партия,, которая раньше выбьет все фигуры. При повторении игры партии меняются местами, начинает игру выигравшая.

14. Забрось мяч в кольцо

Для этой игры на участке вкапывается столб, к которому на высоте 120—130 см прикрепляется кольцо (диаметром 25 см) с сеткой.

В игре может принять участие несколько детей (4—8). Иг​рающие становятся за чертой, проведенной на расстоянии 1,5 м от столба, и поочередно забрасывают мяч в кольцо. Выигры​вает тот, кто скорее наберет условное количество попаданий (5—6). Затем игра повторяется. Выигравший в предыдущей игре получает право бросать первым.

Прежде чем давать эту игру, надо научить детей правиль​ным приемам броска.

15. Гуси-лебеди
Вначале игра идет так, как указано на странице 62, затем вводится новый вариант.

Когда все гуси попадут к волку, пастух отправляется разыс​кивать их. «Волк, ты не видал моих гусей?» — спрашивает он. «А какие были гуси?» — спрашивает волк. «Серые да бе​лые», — отвечает пастух. Волк указывает дорожку, по которой якобы побежали гуси (показывает любое направление). В это время дети, изображающие гусей, начинают хлопать в ладоши, будто гуси хлопают крыльями. «Что это такое?» — спраши​вает пастух. «Ложки падают с полки», — объясняет волк. Пас​тух уходит по указанной дороге и снова возвращается к волку и повторяет те же расспросы. На второй раз гуси топают нога​ми. «Что это такое?» — спрашивает пастух. «Это лошади на конюшне топочут», — объясняет волк. Пастух опять уходит и возвращается с прежними расспросами. На третий раз гуси на​чинают шипеть. «Что это такое?» — спрашивает пастух. «Это щи кипят», — отвечает волк. Пастух собирается уходить, но гуси начинают громко кричать: «Га, га, га...» Это мои гуси кри​чат», — говорит пастух. «Нет, мои», — возражает волк и велит всем гусям крепко сжать кисти рук. Пастух подходит и начи​нает отбирать своих гусей, У каждого по очереди он пытается разнять кисти рук; у кого ему это удается сделать, тот его гусь. Затем выбираются новый волк, новый пастух, и игра повторя​ется.

время дети, изображающие гусей, начинают хлопать в ладоши, будто гуси хлопают крыльями. «Что это такое?» — спраши​вает пастух. «Ложки падают с полки», — объясняет волк. Пас​тух уходит по указанной дороге и снова возвращается к волку и повторяет те же расспросы. На второй раз гуси топают нога​ми. «Что это такое?» — спрашивает пастух. «Это лошади на конюшне топочут», — объясняет волк. Пастух опять уходит и возвращается с прежними расспросами. На третий раз гуси на​чинают шипеть. «Что это такое?» — спрашивает пастух. «Это щи кипят», — отвечает волк. Пастух собирается уходить, но гуси начинают громко кричать: «Га, га, га...» Это мои гуси кри​чат», — говорит пастух. «Нет, мои», — возражает волк и велит всем гусям крепко сжать кисти рук. Пастух подходит и начи​нает отбирать своих гусей, У каждого по очереди он пытается разнять кисти рук; у кого ему это удается сделать, тот его гусь. Затем выбираются новый волк, новый пастух, и игра повторя​ется. Каждый раз можно брать только по одному предмету.  Выигрывает тог, кто раньше перенесет все предметы. При повторении соревнуется следующая пара детей. Слова «Раз, два, три — бери!» могут говорить все играю​щие хором.

16. Камешки
Камешки — старинная народная игра, способствующая раз​витию внимания, ловкости, меткости, глазомера, координации движений руки и пальцев.

Для игры нужно 5 небольших более или менее круглых ка​мешков такой величины, чтобы все они уместились в ладони.
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Дети, желающие играть, в порядке очередности легким броском рассыпают эти камешки, потом, выбрав один из них, подбрасывают его вверх и в то время, пока он летит вверх и опускается вниз, быстро берут одной рукой камешек со стола и ловят в эту же руку тот, который опускается. Потом, отло​жив один камешек в сторону, снова бросают оставшийся в ру​ке камешек вверх и берут со стола по одному остальные ка​мешки. Затем камешки раскладывают на столе по две штуки и, подбросив один вверх, берут уже каждый раз по два камеш​ка. После этого ребенок раскладывает камешки так: три вмес​те и один в стороне. Снова бросает камешек вверх и, пока он летит, берет рукой один камешек, откладывает его, снова бро​сает находящийся в руке камешек и берет уже три камешка. Наконец он кладет все четыре камешка вместе, бросает пятый вверх и в это время захватывает все четыре камешка. Если ре​бенок роняет камешек или не успевает захватить лежащие на столе, очередь передается следующему, который начинает иг​ру с той фигуры, на которой он остановился. Выигрывает тот, кто раньше всех выполнит последнюю фигуру.

17.Бирюльки
Бирюльки — старинная народная игра. В наборе имеется 20 полированных токарных или резных изделий: чашечки, ми​сочки и тому подобные фигурки, два крючка с деревянными ручками и коробка или бочонок (см. цветной рис. 16).
В игре могут принять участие 2—5 детей. Играющие по оче​реди вытаскивают крючком по одной бирюльке из коробки так,  чтобы не задеть соседние. Вытащивший бирюльку, не задев со​седние, получает право тащить еще раз. После неудачной по​пытки вытащить бирюльку крючок передается следующему. Выигрывает тот, кто достанет больше бирюлек.
18.Соломинки
Для игры берутся ржаные или пшеничные соломинки, при этом выбираются более жесткие и ровные. Их наре​зают на кусочки длиной 12 см в количестве 40—50 штук. Из соломинок более длинных делают крючки. Для этого отрезают колос. Верхний тоненький конец соломинки осторожно за​гибают в виде крючка и держат над паром до тех пор, пока согнутая соломинка больше не разгибается. Потом крючок над​резают ножницами до желаемой величины. Затем кто-нибудь из детей, зажав пачку соломинок в руке, ставит их концами на стол, а потом быстро разжимает руку, и соломинки рассыпают​ся по столу. После этого дети берут крючки и по очереди вытаскивают соломинки. Делать это надо так, чтобы, подцепив одну соломинку, не пошевелить соседние. В противном случае очередь переходит к следующему. Выигрывает тот, кто вытя​нет большее число соломинок.
Для развития мелких мышц, координации движений руки, глазомера, умения рассчитывать силу удара, а также для вос​питания выдержки, настойчивости в достижении цели, помимо указанных народных игр, рекомендуются также настольные иг​ры: «Летающие колпачки», «Кто больше», «Настольный бас​кетбол», «Настольный бильярд» и др. (описание и правила игр прилагаются к ним).
19. Птички в гнездышках

В разных концах площадки или комнаты устраиваются 3—4 гнезда (с помощью реек или строительного материала). Дети-птицы размещаются в гнездах. По сигналу воспитателя они вылетают из гнезд (перешагивают через препятствие) и раз​летаются по всей площадке. Воспитатель кормит птиц то на одной, то на другой стороне площадки: дети присаживаются на корточки, ударяя кончиками пальцев по коленям (клюют корм). После этого они еще немного бегают, а потом воспитатель го​ворит: «Птички, в гнезда». Дети бегут и, снова перешагивая через препятствия, занимают свои гнезда.

Игра повторяется 4—5 раз. При повторении можно ввести дополнительное движение, например, предложить сначала вы​прыгнуть из круга на двух ногах, а затем уже лететь.

Примечание. Зимой, когда игра проходит на участке, воспитатель рисует гнезда на снегу; чтобы они были более четкими и нарядными, рекомендуется обвести их водой, подкра​шенной яркой краской.

20. Где купался, Иванушка...
Дети садятся на скамейку. Выбирается водящий — Ивануш​ка. Он отходит в сторону, остальные играющие складывают ла​дони «чашечкой» и кладут их на колени. У воспитателя в ладо​нях, сложенных вместе, небольшой камушек.

Водящий встает к играющим спиной. Дети хором произно​сят слова:

· Где купался, Иванушка?

· Среди белого камушка. Белый камень у меня, у меня, Говорите на меня, на меня...

(Последние две строки повторяются два раза.) В это время воспитатель поочередно касается сложенными ладонями всех детей и одному из них незаметно опускает ка​мушек,

С окончанием текста все ладошки должны быть закрыты. Иванушка поворачивается к играющим и старается отгадать, у кого камушек. Если отгадает, садится на место ребенка, у которого был камушек, а тот становится Иванушкой. Если не отгадает, —-водит еще раз. Не отгадав и на следующий раз, садится на ко​нец скамейки, а Иванушка выбирается вновь.

Когда дети хорошо усвоят игру, они организуют ее само​стоятельно, выбирая ведущего и Иванушку с помощью счи​талки.
21. Теремок
(хороводная игра)
Играющих может быть любое число, но не меньше 6 чело​век. Дети договариваются, кто будет мышка, лягушка, заяц, ли​сичка, волк и медведь. Всех животных может быть по несколь​ку, только медведь-ловишка должен быть один (он выбирается с помощью считалки). Все играющие берутся за руки, идут по кругу и говорят или поют:

Стоит в поле теремок, теремок, 
Он не низок, не высок, не высок,
 Вот по полю, полю мышка бежит,
У дверей остановилась и стучит.
Все дети-мышки вбегают в круг и говорят:
Кто, кто в теремочке живет, Кто, кто в невысоком   живет?

Никто не отвечает, и они остаются в кругу. Остальные де​ти снова идут по кругу (теперь в другую сторону) и снова го​ворят те же слова, но вместо мышки называют лягушку.

Каждый раз названные дети выбегают в круг и спраши​вают:

Кто, кто в теремочке живет, 
     Кто, кто в невысоком живет?

Им отвечают все. стоящие внутри круга:

Я — мышка-норушка...
Я — лягушка-квакушка... и т. д.
А ты кто?
Услышав соответствующий ответ, говорят: «Иди к нам жить».

Остается один медведь. Он ходит вокруг собравшихся вме​сте животных и на их вопрос: «А ты кто?» — говорит: «А я мишка — всех  «ловишка».

По окончании его слов все бегут в условное место, и мед​ведь их ловит. Пойманным детям медведь сам говорит, кто из них кем будет при повторении игры; остальные роли распреде​ляются по желанию. Участникам игры хорошо надеть соответ​ствующие шапочки-маски (см. цветной рис. 13).

Медведь выбирается тем же порядком, и игра продолжается.
22.Где постучали?
Дети садятся на стульчики, расставленные по кругу. Выби​рается водящий. Он выходит на середину круга, и ему завязы​вают глаза. Остальные дети должны сидеть абсолютно тихо. Воспитательница обходит бесшумно круг позади детей, оста​навливается возле кого-либо из сидящих и стучит палочкой о спинку стула, а затем прячет палочку за его спиной, чтобы ее не было видно. Потом она тихо отходит в сторону и гово​рит: «Пора!» Стоящий в кругу должен отгадать, где постучали, подойти к тому, у кого спрятана палочка. Отгадав правильно, водящий садится на место того ребенка, у которого была Па​лочка, а тот становится водящим.

Если же водящий ошибся, то игра повторяется с ним же. Надо попросить детей сидеть еще тише, чтобы не мешать ему слушать. Если он не отгадает и во второй раз, выбирается дру​гой водящий, и игра продолжается.

Примечание. Под косынку, которой завязывают глаза детям, надо каждый раз подкладывать кусочек белой бумаги или вместо повязки надевать водящему бумажный колпак.

23. Игра «С бубном»
Считалка.    Ты катись, веселый бубен, 
Быстро, быстро по рукам. 
У кого веселый бубен. 
Тот загадку скажет нам. 
Ребенок, на котором остановились, загадывает загадку, сто​ящие рядом с ним отгадывают ее.
24. Игра «Гуси-Гуси»

(варианты игры Владимирской губернии)

История возникновения
10 июня — Никита-гусятник. Начиная с этого дня, крестья-выгоняли гусей на пруд, при этом приговаривая: «Христос с тобой, Никитушка,    прими мою животинушку на все полное лето  и спаси ее».

Правила игры Вариант   1. Хозяйка сзывает гусей:
-  Гуси-гуси! 
- Га-га-га! 
- Есть хотите?
-Да-да-да.

· Ну летите же домой!

· Серый волк под горой, не пускает нас домой, зубы точит, съесть нас хочет!

· Ну, летите, как хотите, только крылья берегите.

Гуси разбегаются, волк их ловит. Когда волк переловит всех гусей, хозяйка говорит ему:

—
Волк, у тебя на дворе много    волков,    свиней и других
зверей; поди прогони их. Волк просит ее прогнать, она три раза прогоняет, но не может прогнать всех, тогда волк идет прогонять сам, а хозяйка в это время уводит гусей домой.

Вариант 2.
Когда волк всех переловит, хозяйка идет к нему.

—
Что, у вас гуси?

· Нет, одни утки. 
· Дети крякают по-утиному.

· Что, у вас гуси?

—
- Нет, у нас вороны.
Дети каркают.
— Пойду, погляжу.
Хозяйка узнает гусей, гонит их домой. Гуси хромают, как; будто волк им ноги переел. Баба ругает волка:

—
А чтоб он сдох! — и загоняет гусей.

25. Игра «У медведя во бору»
История возникновения
Зародилась эта игра летом, 9 июля. По календарю этот: день числится как Давид-земляничник. Почему он так называ​ется? Да потому, что именно в этот день земляника поспевает, девок и парней в лес ведет. Первую ягодку в рот кладут, а вторую домой несут. Собирай по ягодке, соберешь кузовок. Из​давна считалось, что медведь — властелин леса, и по по​верью, он ловит девушек в лесу и делает их своими работни​ками. Не случайно, играя в игру «У медведя во бору», девицы бегут от медведя с криком.

Правила игры
Рисуют два круга. Один — лес, в центре которого кладут ягоды и грибы; другой — деревня. Один из участников изо​бражает медведя и садится в лесу. Остальные идут из деревни в лес по ягоды—грибы. У одного в руках корзинка. Все поют:

У медведя во бору 
Грибы, ягоды беру, 
Медведь постыл, 
На печи застыл.

Затем  окружают «лес», передавая друг другу корзинку, пытаются забежать в лес и бросить в корзинку ягоды. Кого медведь в лесу поймает, тот водит.

26. Игра  «Пастух и стадо»
История возникновения
6 мая  —  Егоров день.    Егоров день считался праздником пастухов, их одаривали, кормили в поле   мирской   яичницей. В некоторых деревнях Владимирского уезда каждый домохозяин приходил в поле с испеченным караваем (моленником). И первый  кусок  уделяли  пастуху,  оставшимся  кормили  возвратив​шей в этот день с поля скот.

Скотину выгоняли в поле вербой, срезанной в вербное воскресенье. Выгоняя скотину, приговаривали: «Христос с тобой! Егорий храбрый, прими мою животину на все полное лето и спаси ее!»

В селах Владимирской   губернии,   выгоняя в первый раз в поле  корову,  заставляли ее переступить через  положенную в воротах клюшку, а  потом ударяли ею, приговаривая:    «Тели, телок, тели, телок».  Вместо клюшки  мог использоваться сковородник: «Как сковородник от печки не уходит, так пусть бы и скотина от двора не уходила».

Правила   игр ы
Из играющих детей выбирается пастух. Ему дают рожок и прутик. Остальные дети — коровы. Пастух выгоняет скотину, поговаривая:  «Христос с тобой, Егорий храбрый,    ты спаси нашу скотину».
В поле и за полем, 
В лесу и за лесом, 
Под светлым месяцем, 
Под красным солнышком, 
От волка хищного, 
От медведя лютого, 
От зверя лукавого.

Дети ползут, имитируя коров, пастух погоняет их прутом. По сигналу «волк» или «медведь» дети быстро ползут, убегая хищников.
27. Игра «Кресты-Русалочки»
История возникновения 
Период с понедельника на троицкой неделе до понедельника следующей недели называли «русальной неделей», и считали временем, когда русалки выходят из воды, играют, качают на деревьях и заманивают прохожих, чтобы их защекотать.

По словам крестьян, есть только одно средство, которое может спасти от нечистой силы — это нарисованный на земле крест. Кто не успел встать на нарисованный крест, тот поддавался чарам русалок, того они уводили с собой в пруд.

Правила игры  «Кресты»
Русалки ловят детей, старясь их защекотать, дети, убегают от них, встают на нарисованные на земле кресты.

Правила  игры «Русалочки»

Дети стоят, взявшись за руки. Выбираются водящие—русалочки. Они в центре круга приседают на корточки. Дети идут  по кругу и говорят слова:

«Девушка-русалочка, что сидишь под водой?    Выйди хоть на час и поймай кого из нас!»

После этих слов дети говорят хором: «Ночь» — и приседают, а русалки с закрытыми глазами стараютси узнать, кого он поймали. Если узнали пойманных, то запутывают их в сет если нет - отпускают.

28. Игра  «Гори, гори ясно»
История возникновения 
7 июля — Иван Купала. В этот день исполнялись обряды, связанные с водой и огнем. Главная особенность купальной ночи — очищающие костры. Вокруг них плясали, пели, заводили шумные игры. Костры - устраивали за селением, обычно на высоком месте. В огонь подбрасывали бересту,а чтобы горело ярче, обвязывали соломой старые колеса, поджигали их спускали с пригорков.

Издавна считалось,    что если попрыгаешь через костры поиграешь в русскую народную игру «Горелки», то очистишься от нечистой силы на весь год. В эту игру играли и в «зеленые святки»  (Троицу), когда после гаданий на поле девушки прыгали через костер.

Правила   игры
Участники выстраиваются парами друг за другом, водящий ходит перед ними и выкрикивает:

Гори, гори ясно,
 Чтобы не погасло. 
Глянь на небо — 
Птичка летит, 
Колокольчик звенит:
 Диги-дон. дпги-дон,
 Убегай скорее вон!

При последних словах первая пара, не разнимая рук, бежит вперед,   а  водящий старается догнать.    Если кого поймает, то становится с  пойманным  последней  парой,    а  кто остался  — тот водит. 

Народные подвижные игры
Святки праздновались всеми, но в основе своей это был пра​здник молодежи. Ее игры, обходы   домов, посиделки,    гадания создавали неповторимую атмосферу святочного веселья. Раз на праздник собиралось много молодежи, значит, там не  обходилось без хороводов: «Верба-вербочка», «Царевна» и т. д., любимыми играми были целовальные: «В смолу»,    «Прялица». Со всем азартом молодости собравшиеся играли в «Молчанку», в которой по команде: раз, два, три—все парни и девушки должны   хранить самое серьезное молчание. Не выдержавшие подвергаются какой-либо условной каре, например: съесть пригоршню угля,  поцеловать какую-нибудь старуху, позволить облить себя с головы до ног холодной водой. Иной раз на посиделки врывалась целая ватага «нечисти». Любимыми масками ряженых были медведь, цыган, коза... В играх этим нечестям отводилась главная роль.

29. БАБУШКА ПЫХТЕИХА
Сгорбленная бабушка Пыхтеиха бредет с батожком в   руках.  Играющие—ребята—обступают ее и спрашивают:

· Бабушка Пыхтеиха, куда пошла?

· К обедне.

· Возьми нас с собой.

· Идите, да не свистите. 
Дети некоторое время идут позади бабушки смирно,   затем поднимают свист и крик. Пыхтеиха сердится, бросается ловить  их; поймав, гулит батогом.

30. БАШМАЧНИК

Играющие становятся в круг и берутся за руки, а если играющих немного, то держат с соседом за концы свернутый жгутом носовой платок. В середину круга садится на скамеечку башмачник и делает вид, будто шьет сапоги, напевая:

—
Хорошенькие ножки, хорошенькие ножки, примерьте   сапожки.

Дети, держась за руки и двигаясь по кругу, приговаривают:

—
Примеривай, примеривай.

После этого сапожник должен, не вставая со своего   места протянуть руку, поймать кого-нибудь из круга. Пойманный башмачник меняются местами.

31.обыкновенные жмурки
Жмурке  завязывают глаза, заставляют повернуться несколько раз вокруг себя, затем спрашивают:

· Кот, кот, на чем стоишь?

· На квашне.

- Что в квашне?
· Квас.

—- Лови мышей, а не нас.

После этих слов участники игры разбегаются, а жмурка    их ловит. Кого он поймал, тот становится жмуркой.

32. БАБА-ЕЖКА

Рисуют круг,  в середине ставится один из играющих—Баб Яга. В рукаху нееветка - «помело;». Вокруг   бегают ребята дразнят:

Баба-ежка, 
костяная ножка. 
с печки упала,
 ножку сломала, 
а потом и говорит: 
«У меня нога болит».
Пошла она на улицу —
 раздавила курицу, 
пошла на базар — 
раздавила самовар, 
пошла на лужайку — 
испугала зайку.

Баба-Яга скачет из круга на одной ноге и старается кого-нибудь коснуться помелом. Кого запятнает — тот замирает.

33. СКАКАЛКА

Двое детей  раскручивают скакалку, приговаривая:

Чтоб был долог колосок,
 Чтобы вырос лен высок, 
Прыгайте как можно выше,

Можно прыгать выше крыши!

Колядовщики  прыгают через скакалку: чем выше, тем больше  доход и богатство.

34. БЕЛЫИ КАМЕНЬ

Дети садятся на лавку, складывают ладошки. Стоять остаются двое. У одного из них белый камушек. Все начинают петь и в такт пению потряхивать ладошками, сложенными вместе. Тот, у кого белый камень, поочередно подходит к каждому из сидящих незаметно  кому-то из них опускает камушек. Второй из стоящих – водит. Он должен отгадать, у кого в ладошках камень. А затем  садится на место того, у кого перед этим нашел белый камень. Игра начинается сначала. Играющие напевают: «Ходит Ванюшка среди бедова камушка. Белый камень у меня, у меня. Говорите про меня, про меня».

35. Игра «Арина»
По считалке выбирается Арина.
 Считалка.   Теля-меля, ты Емеля—

Третий бас. Поводи-ка ты за нас!

Дети становятся в круг. В центре Арина, ей завязывают глаза. Дети идут по кругу, поют хором:

Долгая Арина, 
Встань выше овина, 
Рученьки сложи, 
Чье имя—укажи.

Дети бегут по кругу и «зацепляют» Арину. Кого она поймает того должна узнать.

36. Игра «Огородник и воробей»
По считалке выбирается воробей, 

Считалка.  Тани, Вани, что за вами?

Вы стоите все столбами?

Там за вами лавка есть,

На нее надо присесть.

Поскорее все беги!

А ты, мальчик, поводи! 
Дети становятся в круг.

Воробушек влетает в огород (в круг). Огородник—за кругом. 
Все поют. Воробей, воробей, не клюй конопель,

Ни своих, ни чужих, ни соседовых.
Огородник ловит воробья. Дети воробья впускают и выпускают в  круг и из круга, а огородник может ловить его только   за кругом. 
37. Игра «Взятие снежной крепости»
Крепость построена полукругом, в центре—ворота, сверху знамя, в середине в стенах—мишени. Игрой «Золотые   ворот дети делятся на две команды. Одни — защитники, другие — н падающие. Выбирают 2 воевод,   (командиров).   Они органкз ют нападение и оборону. На ворота ставят того, кто покреп 2—3 человека охраняют флаг. Остальные—на стенах.   Слышна команда «Пли!». Нападающие кидают снежки в мишени — берут пленного. Затем—взятие ворот. Перед этим воевода командует: «На приступ!» После того, как ворота прорвали, начинается рукопашная. Кулаками бить нельзя, можно свалить на землю. Тот, кого свалили—пленный. Если захватили знамя—игра  прекращается. Из плена можно вырваться и помочь своим.

Народные подвижные игры
Составитель: Корепанова О. Н.

Масленица — это самый веселый праздник. Продолжается нленица неделю. Праздновали ее так: собирались дети со всей деревни, строили снежные горы и крепости, катались на санях. В городах устраивались карусели, аттракционы. Катаниям с гор придавался особый смысл. В старину, например, существовал обычай  лучшим пряхам в семье кататься с гор на донцах прялок.

У той, которая дальше прокатится, будет самый лучший лен.

С четверга, недаром называвшегося «широким», масляничный разгул развертывался во  всю ширь. Всем миром выходили  на  кулачные бои, возведение или взятие снежного городка,   на конские бега.
В воскресенье — «прощеный день», устраивали проводы масленицы. С утра ребятишки собирали дрова для костра, а вечером было весело от песен и игр.

38.ЛАПТИ
На середине площадки вбивают кол, к нему привязывают веревку длиной от 3 до 5м. Вокруг кола на длину веревки проводят круг. Водящий берет свободный конец ее и встает   у кола.

Участники игры встают за кругом, поворачиваются   спиной   к центру и через голову перебрасывают каждый какой-либо предмет.

Повернувшись к водящему, спрашивают его:

· Сплели лапти?

·  Водящий отвечает:

· Нет.
Играющие спрашивают еще раз:

—
Сплели лапти?
-Да.

Дети бегут в круг и стараются взять свой предмет, а водящий  караулит лапти: он бегает в кругу и старается запятнать играющих. Но поймать можно только в кругу.

Если ребенок не успел взять свой предмет, он выходит из игры.

39. ШАРИК
Вырывают в земле или в снегу ямку, на нее кладут дощечку, называемую «бабой», а на нее шарик. Играющие бросают в шарик битками и, сбив его, бегут за битками, чтобы скорее возвратиться в крут. Последний выбывает из игры.

40. САЛКИ НА ОДНОЙ НОГЕ
Дети расходятся по площадке, встают, закрывают глаза, ки у всех за спиной. Ведущий проходит среди них и незаметно одному в руки кладет предмет.

На слова «раз, два, три, смотри» дети открывают глаза. Ребенок, которому достался предмет, поднимает руки вверх и говорит: «Я салка». Участники игры, прыгая на одной ноге, убегают от салки. Тот, кого он коснулся рукой, идет   водить. Он   берет предмет, поднимает его вверх, быстро говорит слова: «Я салка»
Игра повторяется.

Правила:
1. Если ребенок устал, он может прыгать поочередно то на правой, то на левой ноге.
2. Когда меняются салки, играющим разрешается вставать на обе ноги.
3. Салка тоже должен прыгать на одной ноге.
41. ЗАРЯ-ЗАРЯНИЦА
Заря-заряница, 
Красная девица 
По полю ходила,

Ключи обронила, 
Ключи золотые, 
Ленты расписные.
 Раз, два, три — 
не воронь, а беги, как огонь.

Правила:
Дети стоят по кругу, с каруселью, затем идут   хороводом   с песней. До кого дотронется ведущий, тот бежит, но в обратную сторону. Выигрывает тот, кто первый добежит до ленты.

42. ГОРЯЧЕЕ МЕСТО
Па земле обозначается чертой «горячее место». Один из играющих по жребию водит: становится поодаль горячего места и оберегает его. Остальные играющие стараются проникнуть в горячee место, вожак не пускает и старается осалить детей. Кого осалил, тот ему помогает. Проникнувший в горячее место, может

 отдыхать там столько, сколько ему угодно, но как только он
убежит оттуда, помощники вожака ловят его. Когда все переловлены, игра начинается снова,

43. УТКА И СЕЛЕЗЕНЬ
Играющие становятся в круг, в середине ребенок—утка,   за круом селезень, который как в игре «Кошка и мышка»   ловит  утку. Стоящие в кругу поют песенку:

Селезень ловит утку, 
Молодой ловит серую. 
Поди, утица, домой, 
Поди, серая, домой, 
У тебя семеро детей,
Восьмой—селезень.

44. ГУСЬКИ
Играющие становятся в тесный круг. В середине круга становится  дедка, выбранный по жребию, в, руках у него бумажка и  платок. Дедка машет платком, дети начинают петь.

Сошлись гуси-гусаки 
Вокруг дедки у реки, 
Стали гоготати, 
Дедке кричати: 
«Дедка, дедка, пощади,

Нас, гусяток, не щипли, 
Дай нам платочек, 
Денег мешочек».

Дедка дает одному из играющих бумажку и говорит:

На, сумочку подержи, 
Денежки не оброни.

Другому он дает платок и говорит:

На, платочек подержи, 
Мне головку завяжи, 
Раз пятнадцать поверни.

Получивший платок завязывает дедке глаза, а потом раскру​чивает его. В это время дети передают друг другу бумажку. Рас​кручивание деда и передачу бумажки прекращают одновре​менно. Дети кричат дедке:

Дедка слепой, 
Бумажка пропала!
 Кому попала?

Дедка старается угадать, кому попала бумажка. Если он узнает, то дедкой становится тот, у кого в руках бы​ла бумажка.

45. КУЛЮЧКИ
(прятки простые)

Сначала уговариваются, где можно прятаться,   где   нельзя. Выбирают водящего, он, закрыв глаза, причитает:

Кулю-кулю-баба! 
Не выколи глаза! 
Глаз на палице! 
Другой в солонице! 
Пора, что ли?

Или:
Кума-кума-баба! 
Не выколи глаза! 
Сын под окошком,
 Свинья под лукошком!
 Пора, что ли?

Играющие разбегаются и прячутся. Водящий начинает   искать. В следующей игре водит найденный прежде других.

46. ГОРШКИ
Дети делятся на две равные команды. Одна команда стано-имтся горшками и садится на землю в кружок. Другая команда

хозяева Они становятся за горшками. Один из детей изображает покупателя. Он подходит к одному из хозяев и спрашивает:
· Почем горшок?

· По денежке.

· А он не с трещиной?

· Попробуй.
Покупатель легко ударяет по горшку пальцем и говорит:

—
Крепкий! Давай сговор!

Хозяин  и покупатель протягивают друг другу руку, напевая:

—
Чичары, чичары, собирайтесь гончары, по кусту, по насту,  по лебедю горазду! Вон!

Со словом «вон» и хозяин и покупатель бегут в разные стороны вокруг горшков. Кто первый прибежит к купленному горшку, тот становится хозяином. А опоздавший, делается водящим.

Народные подвижные игры

Составитель: Корспанова О. Н.

Издавна верба считалась целебным растением. По верованию крестьян считалось, что если съесть десять вербных сережек, это предохранит от лихорадки. Почки освященной вербы советовали есть бесплодным женщинам. Повсюду принято было выгонять в первый раз скотину в поле вербой. В Вербное воскресенье крестьяне устраивали на больших площадях вербные базары играми и аттракционами. И ни одна вербная неделя не обходилась без игры «Верба-вербочка».

47. ВЕРБА-ВЕРБОЧКА
Дети выбирают водящих, девочку и мальчика. Играющие встают в два круга и начинают движение. На слово «вьет» девочка и мальчик в одном месте разрывают хоровод и делают ру​ками «воротики». Дети проходят в них, под конец разрывают весь хоровод и танцуют.

Верба, верба, вербочка, 
Вербочка кудрявая. 
Не расти, верба, во ржи, 
Расти, верба, на меже. 
Как во городе царевна 
Посреди круга стоит, 
Ее ветер не берет, 
Канарейка гнездо вьет. 
Канарейка — Машенька, 
Соловейка — Ванечка. 
Люди спросят: «Кто такой?» 
«Ваня, — скажет,—милый мой».

48. Игра «Карусель»

Первое воскресенье после Пасхи, последний день паехальной недели, носит название Красная Горка, или радостное воскресенье.

Эот день считался счастливым для вступающих в брак, поэтому шло усиленное сватовство, устраивались свадьбы. В это время  и весну встречали. Делали для этого соломенное чучело, укрепляли его на длинном шесте, ставили на горке. Для празднования выбирали самое высокое, сухое место — Красную горку. Заводили вокруг чучела хороводы, пели песни, угощались крашенными яйцами, яишницей. Вечером чучело сжигали с песнями,  плясками.

Красная Горка называется еще «девичьим праздником». В этот день все девки   рядятся,    ведь женихи будут себе невест  выбирать.
Считалось дурной приметой, если парень и девушка просидят на Красную Горку дома: такой парень или совсем не найдет себе невесты, или возьмет рябую, а девушка или совсем выйдет не замуж, или выйдет за последнего    мужичонку-замурышку.

49. Игра «Верба»

Хоровод «Мак-маковочек»
Еще в Пасхальную неделю можно было ходить по домам петь песенки, в которых выражалось пожелание хозяину. Эти песенки, как и колядки, обычно заканчивались требованием подарка.

Хозяюшка, наш батюшка! 
Дари гостей, не томи гостей! 
Не хочешь дарить—пойдем с нами 
Грязь месить, собак дразнить, 

Собак дразнить, людей смешить!

Народные подвижные игры
Составитель: Корепанова О. Н.
Как на всякий большой праздник, на Пасху устраивали различные игры, развлечения. Исключительно пасхальным раз​влечением было катание яиц. Для игры готовили заранее спе​циальные желобки и выбирали яйцо особой формы, чтобы'оно разбивало другие яйца, а само оставалось цело.

50. Игры с яйцами
Игра  1. Чье яйцо дольше покрутится. Раскручивают яйца.

Чье яйцо дольше покрутится, тот и победитель, тот и забирает яйцо проигравшего.

Игра  2. Катание яиц с горки.
Чье яйцо дальше укатится, тот и победитель и тоже забирает яйцо проигравшего.

Игра 3. Бой яйцами.
Играющие произносят: «Раз, два, три! Мое яйцо, ок​репни!», «К бою готов!» Бьются яйцами, яйцо об яйцо, чье разобьется или даст трещину — тот проигравший.

Игра 4. Бьем яйцом по медным лбам. Правило то же, что и в игре, только дети стараются убежать от водящего с яйцом.

Игра 3. Бой с яйцами. (Бьют яйцо об яйцо).

51. Солнышко-ведрышко
 Гори, солнце, ярче —
 Лето будет жарче,
 А зима теплее, 
А весна милее!

На две строчки дети идут хороводом. На две другие — по​ворачиваются друг к другу и делают поклон. Затем подходят ближе к солнцу, водящему. Он говорит: «Горячо» и догоняет их. Солнце дотрагивается до спящих. Они просыпаются.

52. Игра «Бабочки и ласточка»
Дети изображают бабочек, ласточка их ловит. Играющие поют: 
Бабочки летают,
 Пыльцу собирают, 
На цветочек сели, 
Дальше полетели. 
Ласточка встанет и бабочек поймает. 
Весна. Смотрите, верба распустилась! 
Верба распустилась, 
Вся распушилась! 
Без вербы — не весна!

Народные подвижные игры

Составитель Корепанова О. Н.
Благовещание — птиц на волю отпущение. Раньше в Москве на Благовещание соблюдали обряд «отпущения птиц на во​лю». Утром горожане покупали у ловцов птиц и тут же вы​пускали их, пасечники выносили улья на луга.

Среди некоторых крестьян существовало убеждение, что Благовещение — день несчастный: ссоры, скандалы и всякие недоразумения происходят, поэтому избавлялись от сглаза, прыгая через костры: окуривали свои платья для того, чтобы предостеречь себя от «обаяния». Кто на Благовещение счаст​ливо сыграл в орлянку, тот весь год будет выигрывать деньги в эту игру.
53. КУРИЛКА

Играющие садятся в ряд, и кто-либо зажигает тонкую лу​чинку. Когда она хорошо разгорится, ее тушат и, пока огонь еще тлеет, передают из рук в руки до тех пор, пока не гаснет. Тот из играющих, в чьих руках лучина потухнет, должен испол​нить какое-либо приказание. Передавая лучину, все поют хором:

Жил-был курилка. 
Жил-был душилка.
 Уж у курилки. 
Уж у душилки 
Ножки маленьки, 
Душа коротенька. 
Не умри, курилка, 
Не умри, душилка. 
Жив, жив курилка. 
Жив, жив душилка.

54. ПЧЕЛКИ И ЛАСТОЧКИ

Играющие дети — цветочки — сидят на корточках. Выби​рают из числа играющих 5 пчел и ласточку. Пчелки сидят на поляне и напевают:

Пчелки летают, 
Медок собирают! 
Зум, зум, зум! 
Зум,зум,зум!

Ласточка в своем гнезде слушает их песенку. По окончании песни ласточка говорит: «Ласточка встанет, пчелок поймает». С последним словом она вылетает из гнезда и ловит пчел. Пойманный становится ласточкой, игра повторяется.

Правила  игры
Пчелы летают по всей площадке.    Гнездо ласточки находится на возвышении.

55. ПЧЕЛЫ

Дети по считалке делятся на две равные команды. Одна команда — пчелы, другая — цветы. Сначала пчелы ловят цве​ты. Пчела, поймавшая цветок, говорит ему: «замри», и цветок стоит на месте, не двигаясь. Когда пчелы переловят все цветы, они меняются с ними ролями, и игра продолжается.

Играющие поют:

Пчелки, пчелки! 
Жальца-иголки, 
Серые, малые, 
Крылышки алые. 
Поверху летают, 
К цветам припадают. 
Медок собирают, 
 В колоду таскают, ж-ж-ж!

56. ФИЛИН И ПТАШКИ

Перед началом игры дети выбирают для себя названия тех птиц, голосу которых они могут подражать. Выбирается фи​лин. Птицы летают, на сигнал «филин» все птицы стараются бы​стрее занять место в своем доме. Рели филин успеет кого-то поймать, то он должен угадать по голосу, что это за птица.

57. ЖАВОРОНОК 

С помощью считалки выбирается жаворонок. В руке у него колокольчик. Он выходит в середину круга, который образуют играющие. С началом стихотворения жаворонок бегает по кру​гу. С концом текста играющие закрывают глаза. Жаворонок бежит за кругом, звеня колокольчиком, осторожно кладет ко​локольчик за чьей-либо спиной. Тот, кто нашел колокольчик, становится жаворонком.

Потом колокольчик прячут в любом удаленном от детей ме​сте комнаты.

В небе жаворонок пел, 
Колокольчиком звенел. 
Порезвился в тишине. 
Спрятал песенку в траве. 
Тот, кто песенку найдет, 
Будет весел целый год!

58. ВОРОН

Играющие выбирают ворона и зайца, остальные дети — зайчата. Они цепляются за зайца, растягиваясь в длинную це​почку. Ворон садится на землю и ковыряет ее палочкой. Заяц подходит к нему и спрашивает:

· Ворон, ворон, что ты делаешь?

· Ямку копаю.

· На что тебе ямка?

· Денежку ищу.

· На что тебе денежка?

—
Ситчику купить.

· Зачем тебе ситчик?

· Мешочек сшить.

· Зачем тебе мешочек?

· Камешки класть.

· На что тебе камешки?

· В твоих деток кидать.

· Что тебе мои детки сделали? Ворон поет:

В огород мой прибегали, 
Городьбу разломали, 
а репу да мяточку 
потоптали пяточками. 
Карр!

Ворон бросается на зайчат, а заяц их защищает. Битва про​должается до тех нор, пока ворон не вытянет из цепочки кого-нибудь из зайчат. Этот зайчонок становится вороном.

Игр а  продолжается.
59. КОРШУН

Играющие истают в круг, ведут хоровод ч поют:

Коршун, коршун, колесом, Гнои детки за лесом Нить, есть просят, Работать не могут. Я их кормила, Я их поила, Спать уложила, Рогожкой накрыла.

В середине круга стоит коршун и копает землю, сто спраши​вают: 136

· Коршун, коршун, что делаешь?

· Ямочку рою.

· Зачем тебе ямочка?

· Копеечку ищу.

· Зачем тебе копеечка?

· Иголочку да ниточку купить.

· Зачем иголочка?

· Мешок сшить.

· Зачем мешок?

· Камушки класть.

· Зачем камушки?

· В твоих детей бросать.

Все разбегаются, коршун ловит.

Народные подвижные игры
Составитель: Корепанова О. Н.
На 50 день после Пасхи приходится большой христианский праздник — День Святой Троицы. В народе он часто зовется зелеными святками или праздником русской березки. Неделя, предшествующая Троице, совпадает с языческим праздником -«русальной» неделей. По поверийм считалось, если ты хочешь, чтобы русалки не навредили человеку, их надо задобрить. Де​вушки из березовых веток плели веночки, украшали березу лен​тами, водили вокруг нее хороводы, играли в народные игры.

60. ВЕНОК

Двое ребят с венком берутся за руки и, поднимая их вверх, образуют ворота. Остальные дети цепочкой проходят в ворота и поют: Березка девочек кричала, к себе призывала:

· Идите, девочки, на луг гулять, 
Зеленые веточки завивать.

· Мы тебя, березка, не согнем
 На тебе веночки не завьем.

· Я к вам, девушки, сама согнусь, 
Сама в веточки совьюсь. 
Завьете венки зеленые — 
Станете весь год веселые.

Дети, которые образуют ворота, кидают одному из участни​ков на голову венок и командуют: «Веночек-венок, спрячься в теремок». И тут же участник с венком убегает и прячет его. Затем все идут искать венок. Дети подсказывают: «Горячо», «холодно». Кто первый найдет венок, забирает его себе.
61. ЗАИНЬКА

Дети становятся в круг и берутся за руки. В стороне хо​лит заинька. Один из ребят спрашивает его:

· Заинька, заинька, где твой дом?

· Мой дом под кустом, под березовым листом. 
Затем все хором говорят:

· Заинька, заинька, приходи к нам на лужок, на головку вить венок!

Заинька входит в круг и изображает движениями действия, о которых говорится в песне.

1. Заинька, сорви цветик, вот и этак сорви цветик.
2. Заинька, свей веночек.
3. Положи на головку.
4. Топни ножкой.
5. Заинька, попляши.
Дети идут по кругу. Заинька подходит к одному из ребят, стоящему в кругу, и меняется с ним местами. Так выбирается новый заинька, и игра продолжается.

Заинька, заинька, коротенькие ножки, красные сапожки,

Мы тебя кормили, мы тебя поили,

На ноги поставили, танцевать заставили.

Танцуй, сколько хочешь,

Выбирай, кого захочешь!

Народные подвижные игры
Праздник Успение  в народе называется «дожинки», т.к. в этот день оканчивалась жатва. Жнецы с песнями несли с поля сноп овса. Его ставили в избе на сутки под образа. Этот сноп — именинник, его прославляли, вокруг него заводили народные игры, в которых прославлялись пахари и жнецы. Крестьянских детей с самого раннего детства брали с собой в поле. Сначала они только наблюдали за трудом, а повзрослев, оказывали по​сильную помощь. И не удивительно, что в своих играх дети от​ражали весь процесс вызревания капусты, картофеля, хлеба и т.д. Примером того служат такие игры, как «Кто с нами», «Жнецы», «Капуста», «Огородник»...

62.КАПУСТА
Рисуется круг — огород. На середину его играющие скла​дывают свои шапки, пояса, платки, обозначающие капусту. Все участники игры стоят за кругом, а один из ребят выбирается хозяином, садится рядом с капустой. Хозяин, изображая дви​жениями воображаемую работу, поет:

Я на камушке сижу, мелки колышки тешу. 
Мелки колышки тешу, огород свой горожу. 
Чтоб капусту не украли, в огород не прибегали 
Волк и лисица, бобер и куница, заяц усатый, 
медведь толстопятый.

Дети стараются быстро забежать в огород, схватить капусту и убежать. Кого хозяин запятнает, тот выбывает из игры. Уча​стник, который больше всех унесет капусты, объявляется по​бедителем.

63.ДЕД

Дети большинством голосов выбирают деда. А сами отхо​дят в сторону и совещаются, как лучше его обмануть. Они до​говариваются о какой-нибудь работе и производят движения, имитирующие какую-нибудь работу.

Затем подходят к деду:

· Здравствуй, дед!

· Здравствуйте, дети! Где вы были?

· На работе.

· Что делали?

Дети производят движение, изображающее работу. Напри​мер, «жнут» в поле. Дед должен угадать. Если дед угадывает, ребята ведут хоровод и поют про свою работу:

У нас серпы-то золотые, 
А мы жнеи молодые! 
Время жито жать, 
Во снопочки вязать, 
На ток возить, 
Цепами молотить. 
У печи сушить, 
Тесто месить, 
Тесто месить, 
Пирогами всех кормить.

Кончив петь, убегают, а дед догоняет. Пойманный стано​вится новым дедом.

64.ОГОРОДНИК (1 вариант)

Каждый из играющих называет себя каким-нибудь овощем Дети становятся в круг. Один—огородник—выходит в середи​ну круга и стучит палкой по земле. Его спрашивают:

· Кто там?

· Огородник.
· Зачем пришел?

· За репой!

После этого все ведут хоровод, приплясывают и пригова​ривают:

Сверху репа зелена, 
Посередине толста, 
К концу востра, 
Прячет хвост под себя. 
Кто к ней не подойдет, 
Всяк за вихор возьмет. 

Огородник должен назвать, кто из ребят репа. Если угада​ет, то репа от него убегает, а он за ней.

65. ОГОРОДНИК (2 вариант)

В середине большого обруча стоит пенек, в центре склады​вают репу — венок, ложку...

Все играющие стоят за обручем, а огородник садится на пе​нек стеречь репу, при этом поет:

На пенечке я.сижу. 
Мелки колышки тешу, 
Огород горожу, 
Белу репоньку сажу.

По команде одного из ребят все стараются быстро забежать в огород и унести репу. Ребенок, до которого дотронулся ого​родник, выбывает из игры. Побеждает тот, кто больше всех вынесет репы.

66. КТО С НАМИ?

Играющие встают в круг, выбирают ведущего, который по​казывает движения, а дети повторяют.

· Кто с нами, кто с нами пашенку пахати?

· Мы с вами пашенку пахати.

· Кто с нами жито рассевати?

· Мы с вами жито рассевати.

· Кто с нами жито косити?

· Мы...
· Кто с нами жито молотити?

· Мы...
· Кто с нами mvkv молотити?

· Мы...
67. ПАХАРЬ И ЖНЕЦЫ

Дети выстраиваются в две колонны напротив друг друга. Одни  - пахари, другие — жнецы. Начинают игру пахари. Со словами они идут шеренгой навстречу жнецам, и по окончании слов один из детей выбирает пару, которая держится за руки. Он старается пару разъединить. Потом шеренги меняются ме​стами.

Пахари:

А мы пашенку пахали. 
Глубокие борозды топтали. 
Борозды глубокие.

Полосы широкие. 
А вы, жнецы худые, 
У вас серпы тупые.

Жнецы:
А у вас пахарь Сысой, 
У него плуг тупой, 
Он пашню не пахал, 
На меже пролежал (2 р.)
 Да ворон считал.

Народные подвижные игры
Составитель: Корепанова О. Н.
С Семена дня начинались засидки, посиделки, то есть ра​бота в избах при огне. В течение долгих веков ни одна поси​делка не обходилась без игр и веселья, ведь недаром гово​рится: «До обеда паши, а после обеда руками маши», «Сделал дело — гуляй смело». И все играли. В играх дети отражали характерные особенности этого праздника.

Так в игры «Ерыкалище», «Муха», «Черный жук» играли потому, что именно в этот день всех насекомых изгоняли из до​ма и зарывали в землю, чтобы больше не водились в избах крестьян.

В течение долгих веков сохранилось поверье, что в Семен день нельзя увидеть воробьев, т. к. черт их собрал у себя и ме​ряет их меркой, сколько на волю выпустить. Так возникли иг​ры, где главная роль отводится воробьям.

«Огородник и воробей»,

«Шустрый воробьишка»...

68. ЕРЫКАЛИЩЕ
Очерчивается круг, выбирается Ерыкалище, на него наде​вают маску страшного чудовища из бумаги или холста, он ста​новится в круг. Остальные бегают вокруг и напевают:

«Эко диво, чудо-юдо, морская губа, Ерыкалище. Эко диво, чудо-юдо с горынова дуба. Хромое поганище!» Неожиданно участник, изображающий Ерыкалище, выскакивает из круга и, прыгая на одной ноге, ловит бегающих детей. Кого поймает, уводит в плен (в круг), и отдыхает. Его снова дразнят, и Еры​калище уже вместе с пленными прыгают на одной ноге, ловят оставшихся. Игра продолжается, пока Ерыкалище не перело​вит всех.

69. ЧЕРНЫЙ ЖУК

Один из играющих, по жребию, становится спиной к осталь​ным, ему завязывают глаза, а он широко расставляет ноги, между которыми игроки бросают свои шапки. Когда все под​бросят, водящий ползком, на четвереньках, отыскивает шапки и старается по какой-нибудь примете узнать владельца. Когда жук ищет шапку, игроки приговаривают:

«Жук ползет, жук без рук, не найдет мою шапку». Если по какой-нибудь из шапок водящий признает хозяина, то последний точас берет ее и бежит на место, где стоял водящий, чтобы вместо него водить. Пока он бежит, остальные игроки, схватив свои шапки, бросают их в него. Если водящий не уз​нает хозяина шапки, то он может брать вторую, третью... если не узнает ничью, то водит снова.

70. ОГОРОДНИК И ВОРОБЕЙ

Выбираются огородник и воробей, остальные образуют круг, берутся за руки. Огородник поет: «Эй, воробей, не клюй моих конопель, ни моих, ни своих, ни соседовых. Я за ту коноплю те​бе ножку перебью».

Огородник бежит ловить воробья. Дети воробья впускают в круг и выпускают, а огородник может лозить его только за кругом. Поймав воробья, огородник меняется с ним местами или выбираются новые огородник и воробей.

71. МУХА
В землю вбивают кол, на него вешают кружок—муху. Иг​рающие встают вокруг и свистами стараются сшибить муху с кола. У кола стоит караульщик, который должен всякий раз, как муха сбита, снова вешать ее на кол. Когда все играющие бросят свои свисты, то бегут за ними. Кто, вернувшись, не ус​пеет занять места, тот становится караульщиком у мухи.
Народные подвижные игры
Составитель: Корепанова О. Н.

Кузьминки повсюду считались девичьим праздником. На три дня девушки снимали помещение, устраивали ссыпчину и при​нимали гостей.

В избе молодежь не ограничивалась угощением, непременно звучали песни и разыгрывались так называемые «поцелуйные игры», такие как «Прялица-кокорица», «В смолу», «Поду​шечка».

Но этот праздник встречали в избе, а провожали на улице, сжигая чучело Кузьмы. Этим сжиганием все прощались с осенью и ждали зиму. Провожали Кузьму с веселыми и задорными играми.

72.Игра «В СМОЛУ»
Мальчики и девочки берутся за руки, образуя круг: в сере​дине двое или трое из играющих стоят, другие ходят вокруг и кричат:

Смола, смолися, 
Бочка, крепися, 
Крепка смола дедова, 
Крепче и не было. 
Пропили, проели 
Дедову казну на меду, 
А бабкину на вине. 
Стук, стук у ворот!

При этих словах дети останавливаются. Стоящие в середине  не спрашивают:

· Кто там?

· Поп Федот.

· Зачем пришел?

· За смолою.

· На что тебе смола?

· Бочку смолить.

· На что бочка?

· Пиво варить.

· На что пиво? - Сына женить.

· Какого?

Один из стоящих указывает на какого-нибудь мальчика, насыпая его по имени.

- А девушка какая? — спрашивают его. Он говорит имя девушки. После этого игра начинается снова.

73. КРУЖЕВА

Дети выбирают двух водящих, один — челнок, другой — ткач. Остальные встают парами в круг или полукругом лицом к центру. Дети в парах берут друг друга за руки и делают во​рота. Челнок встает у второй пары, а ткач у первой. По сиг​налу ткача челнок начинает бегать змейкой, не пропуская во​рота, а ткач его догоняет. Если ткач догонит челнок прежде, чем он добежит до конца полукруга, то он становится челно​ком, а ткач выбирается из детей.

в углы
Четверо детей стоят по углам, один в центре. Под музыку все перебегают из утла в угол, а центральный занимает любой угол, прозевавший свой угол становится в середину.

74. ПРЯЛИЦА

Дети, взявшись за руки, ходят по кругу, приговаривая, в се​редине стоит жених. 

Прялица, кокорица моя! 
С горя выброшу на улицу тебя. 
Стану прясть, попрядывать,
 На беседушку поглядывать.

После слов жених выбирает невесту, целует. Игра продол​жается снова.

75. ЗОЛОТЫЕ ВОРОТА

На земле рисуют маленький кружок. В центре его втыкают ветку березы. Рядом с кружком дети выстраиваются парами друг за другом, берутся за руки и поднимают их вверх, образуя ворота. Один участник, оставшийся без пары — водящий. Он идет в «золотые ворота» и ребром ладони разъединяет руки одной из пар. При этом все поют:

В золотые ворота приходите, господа!

Первый раз прощается, второй запрещается,

А на третий раз не пропустим вас. 
Дети, руки которых разъединил водящий, бегут в разные сто​роны к кружку.    Первый, выдернувший ветку березы, идет в «золотые ворота», а проштрафившийся встает в пару с водящим впереди всех.

76. САЛКИ

Салки «мартышки»
Играют так же, как в обычные салки. Игра оживляется тем, что водящий, как мартышка, подражает тому, кого преследует в ходе игры. Преследуемый может неожиданно поскакать на одной ноге, присесть на корточки, пойти «гусиным шагом» и т. д., водящий обязан точно повторить все его движения. Пре​следуемый в это время использует полученное преимущество и пробегает дальше, чтобы не быть осаленным.

Салки «сороконожки»
Игра та же. Отличие в том, что осаленный игрок присоеди​няется к водящему, и они стараются кого-нибудь осалить, но осаливать может только первый.

Салки с мячом
У одного из играющих в руках мяч. Водящий может дого​нять только того игрока, у кого в руках мяч. Мяч может пере​даваться от игрока к игроку.

Салки-догонялки
Дети встают по кругу, стараясь осалить бегущего впереди. Если это удается, осаленный игрок выбывает из игры. По но​вому сигналу игроки резко поворачиваются и бегут в; другую сторону.

77. КРАСКИ

Участники игры выбирают хозяина и двух покупателей. Остальные игроки — краски. Каждая краска придумывает се-

бе цвет и тихо называет его хозяину. Приходит покупатель и, стуча палкой, говорит:

· Тук! Тук!

· Кто там?
—: ПОП.

· Зачем пришел?

· За краской.

· За какой?

· За голубой.

Если голубой краски нет, то хозяин говорит:

—
Иди по голубой дорожке, найди голубые сапожки, по​носи да назад принеси!

Если есть такая краска, то выкупает ее.

Народные игры для детей младших групп
1. Игра «Кот Васька» 

Дети сидят на лавке. «Кот» прогуливается перед детьми, идет на  носочках, оглядывается то вправо, то влево, «мяукает». 

Воспитатель и дети. Ходит Васька беленький, 

Хвост у Васьки серенький, 

А бежит стрелой.

«Кот» бежит и садится на лавку, «засыпает».

Хояюшка. Глазки закрываются —

 Спит иль притворяется? 

Зубы у кота — Острая игла. 

Воспитатель. Пойдемте, посмотрим, спит ли «котик». 

Хояюшка. Только детки подойдут,

Серый Васька тут как тут. 

Всех поймает он! 

«Кот» догоняет детей, они убегают от него и садятся на лавку.

2. Игра    «Огуречик, огуречик»
Дети идут за воспитателем и говорят:

Огуречик, огуречик, 

Не ходи на тот конечек! 

Там мышки живут, 

'Гебе хвостик отгрызут!

Детки убегают от мышек.

78. Бег по следу" (татарская игра)
Играющих 20-30 человек, они разбиваются на 2 команды и строятся в колонны за линией старта. Для каждой команды, начиная от линии старта, рисуют непрерывные прямые линии, большие круги, спирали и т. д. (рис). 

Первые игроки команд по сигналу начинают бег по нарисованным отметкам, возвратившись, касаются руками вторых игроков команд, а сами становятся в конец колонны. Остальные пробегают это же расстояние. Выигрывает команда, закончившая эстафету первой. 
Игра совершенствует технику бега по прямой и с поворотом, развивает быстроту, вырабатывает точность движений. 

79. "Бакабози" (Лягушата - таджикская игра)
Игра проходит на широкой площадке, для нее необходимо 10-12 камней. Играющие делятся на пары. По жребию один игрок кладет свой камень на линию, а другой - бьет по нему своим камнем. Если он попадает, то игрок, чей камень лежал на земле, поднимает на спину ударившего и несет его до того места, куда отлетел камень. Если нет, то игроки в паре меняются ролями и игра продолжается. 

Игры для развития речи от 2 до 2.5 лет
Возраст 24 - 30 месяца

Игры для развития речи

1.Посмотрика, что я вижу

Посадит ребенка перед окном и сядьте рядом с ним или просто возьмите его к себе на колени. Начните беседовать с ним о том, что вы видите за окном. Спросите малыша: "Что ты видишь во дворе?" Что бы он вам не ответил, обратитесь к нему с другим вопросом. Например, если ребенок произнесет слово "машина", спросите: "Где едет машина?" Постоянно старайтесь поддерживать у вашего малыша желание разговаривать. Найдите в журналах картинки, на которых изображено то, что вы видели. Показывайте эти картинки ребенку и напоминайте ему о том, о чем вы уже разговаривали раньше. 
Чему же научится ваш ребенок? Приобретет речевые навыки. 

2.Пальчик в домике

Игры с пальчиками, если они сопровождаются незатейливыми стишками, очень полезны для развития речи; кроме того, они вовлекают в действие как правое, так и левое полушария мозга. Читая стишок, делайте следующее: Пальчик в домике сидит, (сожмите руку в кулак таким образом, чтобы большой палец оказался внутри) Затаился и молчит. Выходи скорей, я жду Подожди, сейчас приду (резко вытолкните большой палец из под других пальцев и издайте взрывной звук) 
Чему же научится ваш ребенок? Приобретет речевые навыки 

3.Сапожник

Ботинки и ступни ног вызывают большой интерес двухлетних ребятишек. Им очень нравится снимать и надевать обувь. Поиграйте с вашим ребенком в сапожника. Скажите ему, что вы сапожник и собираетесь починить его ботинок. Возьмите ботинок в руку и говорите туктуктуктук. Произнося это, делайте так, как если бы вы стучали молоточком по ботинку. Теперь скажите: "Все готово! Можешь надеть его" Попросите малыша починить ваш ботинок. Пока он "сапожничает", снова произносите: туктуктуктук. Посадите ребенка к себе на колени и расскажите ему стишок: У нас в переулке сапожник живет, Детишкам ботинки он чинит и шьет Туктук и туктук, туктук и туктук (произнося эти слова, постукивайте по ребячьему ботинку) С утра и до ночи он чинит ботинки, Чтоб были как новые после починки Туктук и туктук, туктук и туктук (снова постучите по ботинку). 
Чему же научится ваш ребенок? Зачаткам творчества 

4. Ххххххолодно! (приберегите эту игру для холодного дня)

Выйдите с двухлеткой за порог своего дома, и пусть он почувствует, как холодно на улице. Скажите ему: "Мне хххххолодно!" Постарайтесь сделать так, чтобы он повторил эту фразу. Прочитайте ему стихотворение, и пусть он присоединится к вам: Маленький ____ (имя ребенка) громко кричал: Ххххолодно! Крик его улицу всю заполнял: Ххххолодно! И что бы он не пытался сказать, У него получалось опять и опять: Ххххолодно! Повторите еще раз и покажите малышу, как скрестить руки на груди, чтобы унять дрожь. 
Чему же научится ваш ребенок? Подражанию 

5. Мы ходим и трогаем вещи

Двухлетние ребятишки любят трогать все, что попадает им под руку. Вы можете помочь своему ребенку узнать больше о том, до чего он дотрагивается, если будете специально привлекать его внимание к этому. Во время купания, напрмер, очень хорошо порассуждать о том, что ноготки на пальцах ног на ощупь твердые, а волосики мягкие. Походите с малышом по дому, дотрагивайтесь вместе с ним до разных вещей, а что бы превратить эту прогулку в забаву, приговаривайте: Сейчас мы дотронемся, мы сейчас дотронемся, Возьмем и дотронемся до _____ (название вещи) Выбирайте предметы с различной текстурой: мягкие, твердые, холодные, скользкие, грубые, колючие и т.д. Сравните вместе с ребенком разные вещи: "Это тверже, а это мягче". 
Чему же научится ваш ребенок? Получит представление о текстуре предметов 

6. Кто там за дверью?

Поиграйте с малышом в стук в дверь. Либо вы, либо ваш ребенок должны выйти в другую комнату и закрыть за собой дверь. Затем вы стучите в дверь. Ваш малыш говорит: "Кто там? Войдите". Вы открываете дверь и говорите: "Это я". Теперь пусть ваш ребенок постучит в дверь, а вы скажите: "Кто там? Войдите" Предложите малышу изобразить собачку. Тогда после того, как вы произносите: "Кто там? Войдите", он откроет дверь и начнет лаять как собачка. 
Чему же научится ваш ребенок? Игре, развивающей воображение 

7. Покажи мне, как ты ...

Эта игра поможет ребенку следовать вашим указаниям, прислушиваясь к тому, что вы ему говорите. Начинайте каждое указание со слов: "Покажи мне, как ты ..." и заканчивайте фразу. Эта игра очень проста, но ваш ребенок наверняка полюбит ее. Давая указания, сами выполняйте все эти действия, чтобы малыш мог подражать вам. Покажи мне, как ты дотягтваешься головкой до плеча касаешься ухом стула дотрагиваешься до мамочкиного носа трогаешь лодыжки дотрагиваешься до папочкиной шеи Хвалите ребенка каждый раз, когда ему удается выполнить то или иное действие правильно. 
Чему же научится ваш ребенок? Приобретет навыки слухового восприятия 

8. Поговорим о нашей семье

Раскройте альбом с фотографиями членов семьи. Показывайте фотогравии ребенку и по отдельности называйте каждого, кто изображен на них: мамочка, папочка, дедушка и т.д. Разложите фотографии на столе и попросите малыша найти среди них маму или папу или еще когонибудь. Возьмите одну из фотографий и спросите: "Кто это?" Что бы он не ответил, обязательно дайте правильный ответ. Опять посмотрите вдвоем все фотографии и, когда установите "кто есть кто", расскажите чтонибудь о каждом из членов семьи. Например: "Папа тебя очень любит" и т.д. 
Чему же научится ваш ребенок? Приобретет навыки наблюдения 

9. Дождик на травке

Прочитайте малышу стишок: Дождик на травке Дождь на реке Дождик на крыше, Но не на мне! Когда вы дойдете до слов "но не на мне", уприте руки в бедра и энергично покачайте головой, произнося "не". Замените слова стишка другими знакомыми вашему ребенку словами, например: Дождь на лошадке, Дождь на столе Дождь на собаке, Но не на мне! Вскоре малыш поймет, в чем тут дело, и будет говорить вам, какие еще слова можно вставить в этот стишок. Все варианты непременно должны оканчиваться фразой: "но не на мне!" 
Чему же научится ваш ребенок? Забаве 

©Джеки Силберг 
Занимательные игры с малышами 

Игры для развития речи до 3 лет
Возраст от 2,5 до 3 лет

Игры для развития речи

10. Неужели это поезд "Чучу"

Стишки содержащие вопросы и ответы, очень способствуют развитию речи у двухлетних ребятишек. В одном из стишков, который приводится ниже, ребенок, отвечая на вопрос, должен ответить всего одно слово: "Да!" Даже если ваш двухлетка говорит совсем мало, вы убедитесь, что ему очень нравится эта игра. Поначалу произносите слово: "Да" вместе с малышом. Неужели это поезд: "Чучу"? Да! Это он пыхтит так громко: "Чучу"? Да! Он и в кухню к нам прикатит? Да! Под столом у нас проедет? Да! Пыхтите, изображая поезд, пока вы поизносите слова, и продолжайте играть в поезд "Чучу", пока ребенок не утомится. Обычно малышей двухлеток увлекает эта игра. 
Чему же научится ваш ребенок? Приобретет речевые навыки 

11. Нет, нет, нет!

Двухлетние ребятишки любят отстаивать свою независимость и утверждать себя, произнося слово "нет". Эта игра может смягчить ситуацию и придать ей шутливый оттенок. Читая стишок, качайте головой, говоря "нет". НЕт, нет, нет! Мне нравится говорить: "нет, Нет, нет, нет" Мне нравится говорить: "нет, нет, нет, нет, нет, нет, нет, нет, нет! Мне нравится говорить: "нет!" Ваш ребенок немедленно присоединиться к вам в этой маленькой игре. Покажите малышу, как трясти пальчиком, одновременно произнося "нет". Теперь покачивайте головой и повторите стишок со словом "да". 
Чему же научится ваш ребенок? Выражать свои желания 

12. Сказку тебе рассказать хочу

Этот стишок может оказать серьезную помощь двухлетним детишкам в самостоятельном составлении простых предложений. Расскажите ребенку стишок: Сказку тебе рассказать хочу. Но о Джеке пока промолчу, А чтобы у сказки было начало, О братце его расскажу я сначала. Слушаешь меня? Молодец. Вот и настал нашей сказке конец. После того как малыш прослушает этот стишок несколько раз, замените имя Джек именем своего ребенка. А теперь после строчки "Чтобы у сказки было начало" добавьте два новых предложения: О девочке __ (имя ребенка) расскажу с начала. Эта девочка, как все детишки, Играть любила в кошкимышки После этого закончите стишок его двумя заключительными строками. Имейте в запасе еще два или три предложения, которые могли бы заинтересовать малыша, чтобы их можно быловставлять после строки "А чтобы у сказки было начало".Вскоре ваш ребенок и сам начнет сочинять предложения. 
Чему же научится ваш ребенок? Приобретет навыки мышления 

13. Маленькие истории, сочиняемые по картинкам

Одна из разновидностей ребусов - картинки. Древние египтяне повествовали о событиях, используя картинки подобным образом. Ваши рассказы по картинкам должны состоять из двух-трех фраз. Начинать лучше всего с рассказов о том, что малышу особенно нравится делать. Нужные картинки можно вырезать из журналов или нарисовать самим. Хорошо использовать и книжки с цветными иллюстрациями. Для начала используйте одну картинку. Разберитесь вместе с ребенком в том, что изображенио на выбранной картинке, и начинайте короткий рассказ. Так, если на картинке нарисован маленький мальчик, собака и качели, ваш рассказ может выглядеть следующим образом: "Жил-был маленький мальчик по имени (имя вашего ребенка). У него была собака по кличке (кличка собаки). Они ходили во двор качаться на качелях." Напишите это и прочитайте ребенку, показывая каждое слово, которое будете происносить. Рассказы по картинкам и их последующая запись раскрывают ребенку механизм чтения слева направо по строке и всерху вниз от строчки к строчке. 
Чему же научится ваш ребенок? Приобретет навыки, подготавливающие его к чтению 

14. "Мед едят пчелки ..."

Расскажите своему ребенку стишок: Мед едят пчелки, травку - коровы. "Ешьте как следует, будьте здоровы, Это так вкусно!" - скажем им мы А мы с тобой что на завтрак съедим? Поговорите о том, что вы едите на завтрак. Повторите стишок, начав его с имени ребенка. Придумайте что-нибудь еще в том же духе. Гренки ест ____ (имя ребенка) Травку - коровы ... и т.д. Расскажите о разных животных и о том, что они едят. Измените вначале первую строчку стишка, а потом добавьте те или ные продолжения, например: Косточку грызут щенята, А морковь жуют крольчата, Ест бананы обезьянка, Детки кушают овсянку. 
Чему же научится ваш ребенок? Составлять из слов фразы. 

15. Это папа

Это прекрасная игра очень подходит для того, чтобы поговорить о всей семье. По мере чтения стишка поднимайте именно тот палец, о котором говориться в данный момент. Дойдя до последней строчки, поднимите сразу все пальцы, изображая всю семью. Это папа - самый сильный (большой) Это мама - средь детишек (указательный) Это братик - он такой высокий (средний) Это сестренка - она поменьше (безымянный) А это наш малыш - он еще подрастет (мизинец) Вот и вся наша семья (все 5 пальцев вместе) Посчитайте свои пальцы: 1,2,3,4,5 
Чему же научится ваш ребенок? Согласованности движений 

16. Занимательные путешествия

Посещение вместе с вашим двухлеткой различных мест будет пополнять его словарный запас. Отправляясь каждый раз в новое место, вы можете беседовать о нем и перед, и после его посещения. Можно прийдя домой, нарисовать то, что вы видели, а также достать книги с описанием этого места. Можно побывать на посту у пожарников, в аэропорту, на вокзале или, скажем, в яблоневом саду, на ферме, в зоопарке и т.п. Повесьте в комнате ребенка крупномасштабный план вашей местности. После каждого посещения нового места прикрепляйте картинку в соответствующей точке плана. Это позволит вам вновь поговорить с ребенком о том, где вы были. 
Чему же научится ваш ребенок? Зачаткам творчества 

17. Забава с телефоном

Двухлетние ребятишки любят поговорить по телефону вне зависимости от того, настоящий это аппарат или игрушечный. Возьмите два игрушечных телефона - для себя и для своего малыша. Сделайте вид, что ведете беседу. Начиная разговор, задавайте только такие вопросы, которые требуют односложного ответа. Взрослый: Алло Ребенок: Алло В.: Где у тебя волосики? Р.: Здесь (он может просто ответить или показать) Продолжайте задавать влпросы, кторые требуют ответа. Эта игра способствует пополнению словарного запаса ребенка. Другая прекрасная игра состоит в том, чтобы изображать разговор по телефону с людьми, которых ребенок знает. Вы начинайте разговор и предоставляете малышу возможность быть то папой, то бабушкой, то собачкой и т.п. Это поможет ребенку придумывать разные ответы на ваши вопросы. В конце каждого разговора обязательно скажите: "До свидания". 
Чему же научится ваш ребенок? Игре, развивающей творческое начало 

18. Семейство

Нарисуйте фломастером рожицы на пластмассовых наперстках. Пусть эти рожицы изображают членов семьи: маму, папу, а также любимых животных и т.п. Наденьте один из наперстков себе на палец, другой дайте ребенку. Начинайте беседу, произнося фразы, подходящие персонажу, нарисованному на вашем наперстке. Задавайте вопросы, требующие простых ответов, наример: "Куда вы сегодня пойдете с папой?" Покажите малышу, как двигать пальчиком, изображая беседу. Старайтесь менять голос, когда будете говорить за каждого члена семьи. 
Чему же научится ваш ребенок? Игре, развивающей воображение. 

19. Разговор с куклой

Возьмите наручную куклу. Лучше всего подойдет такая, которая позволит использовать большой, указательный и средний пальцы. Продемонстрируйте своему двухлетнему ребенку все, что кукла может делать: хлопать в ладоши, размахивать руками и похлопывать ими по чему-нибудь. Покажите как она может двигать головой: вертеть ею в разные стороны, кивать в знак согласия и качать ею, как бы говоря "нет". Спойте эту песенку на любой мотив. Когда будете петь за куклу, повышайте или понижайте тон голоса: Куколка, ты можешь хлопать в ладошки, Хлопать в ладошки, хлопать в ладошки? Куколка, ты можешь хлопать в ладошки, Все время хлопать в ладошки? (голосом куклы) Да, я могу хлопать в ладошки, Хлопать в ладошки, хлопать в ладошки. Да, я могу хлопать в ладошки, Хлопать в ладошки весь день. (пусть кукла похлопает в ладошки) Продолжайте петь, вставляя другие слова: Куколка, ты можешь махать руками? трясти руками? кивать головой? 
Чему же научится ваш ребенок? Приобретет навыки слухового восприятия 

20. Что там такое голубое?..

Вероятно, вы играли в эту игру, когда были ребенком. ПРедлагаемый здесь вариант приспособлен для двухлетних ребятишек, и вы увидете, что эта забава в самом деле будет способствовать развитию речи вашенго малыша. Вам понадобится полая трубка, через которую можно смотреть. Если же вы воспользуетесь настоящим биноклем, то не забудьте приспособить его к глазам ребенка. Взгляните в бинокль и скажите: Я вижу в бинокль что-то голубое Это стул? Нет, это не стул... Это пол? Нет, это не пол. Может быть это мой ботинок? Да, это мой ботинок... Теперь предложите посмотреть в бинокль малышу и повторите игру. Побуждайте ребенка говорить. После того как вы спросите: "Это стул?", попросите его сказать: "Нет, это не стул". Скорее всего, в начале игры он будет отвечать односложно: "нет", но со временем начнет добавлять и другие слова. Для двухлетних ребятишек эта игра забавна.Они любят разглядывать вещи, которые попадают в поле их зрения. Например, если вы взгянете на мишку и скажете: "Это дверь? Нет это не дверь" ваш малыш, наверно, найдет это смешным. 
Чему же научится ваш ребенок? Приобретет навыки мышления 

21. Охота на медведя

Рассказывайте малышу эту историю, и пусть он подражает вашим действиями повторяет за вами слова, каждый раз по одной строчке. Сядьте на пол лицом к ребенку. Постукивайте руками по полу в постоянном ритме. Продолжайте постукивать, пока не начнете выполнять другие действия. Пошли охотиться на медведя, пошли охотиться на медведя, Я не боюсь (укажите на себя и покачайте головой, как бы говоря "нет") Ой, смотри (прищурьтесь, сделав вид, что смотрите вдаль) Здесь много скал, прийдется перелезть через них (встаньте и сделайте вид, что вы босиком карабкаетесь на скалы, приговаривайте при этом "ох, ох, ох!") Взгляни-ка, здесь очень высокая трава, прийдется пробираться через нее (покажите, как вы раздвигаете руками высокую траву) А здесь течет река, а моста то нет! Прийдется переплывать ее. (делайте руками плавательные движения) Видишь большое дерево. Давай взберемся на него. (показывайте как вы лезете на дерево, попеременно ставя кулак на кулак) Ой, смотри, там огромная пещера. (сделайте вид, что смтрите в бинокль) Давай слезем с дерева и заглянем в пещеру ("спускайтесь" вниз) Давай зайдем в пещеру (произносите эту фразу шопотом) Ой, взгляни-ка, я вижу два желтых глаза (говорите тихим, испуганным голосом) На помощь! Это медведь! Бежим! (в обратной последовательности повторите все действия на пути "охотников" к дому) Уф! Мы в безопастности. 
Чему же научится ваш ребенок? Подражать вам 
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